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A nagyváradi Keren Hajjeszod 

kampány megnyitásaképen vasárnap 

délelőtt nagyszabásu miting zajlott le 

a Városháza disztermében E miting 

során Dr. Fischer Józset az Erdélyi 

Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke ha- 

talmas, több mint egy orás beszédé- 

ben vette bonckés alá a mai zsidóság 

nagy problémáit és éles logikával, az 

érvek során keresztül mutatott rá arra 

az egyedüli helyes kivezető utra, ame- 

lyet a cionizmus a zsidóságnak kijelöl 

Szerk. 

A zsidóság - ugymond — évezredes szétszó- 

atásában természetellenes, minden más normális 
éle- 

et élő néppel ellentétes életre volt szoritva. Az 

(döztetés és elnyomatás, az áltandó hajszoltság erre 

népre, amely az emberiségnek az egyisten hitet és 

pibliát adta, rákényszeritettek egy testet deformáló 

broncsot. Az abroncs olyanná alakitotta a zsidó- 

ág testét az egyes országokban, amilyennek üldö- 

ői és kinzói látni akarták. De a zsidó nép hüen 

egőrizve népi hagyományait, ragaszkodva ősi kul- 

uájánoz és vallási tradicióihoz, megvédte lelke ép- 

bégét és tisztaságát. Ilyen éplelkü, de detormált testü 

ilapotban ért bennünket a zsidó történelem egyik 

egnagyobb ielentőségi eseménye, az emancipáció. 

Az emancipáció értékét és jelentőségét lekicsinyelni 

em lehet és nem szabad. Ha nem is értük el azt 

a teljes kulturális, politikai és népi egyenrangusá- 

bot, amelyet az emancipáció beigért, a zsidó nép 

mégis igen sokat köszönnet neki. Csakhogy mi zsi- 

dók a szélsőségekre hajló nép vagyunk és az eman- 

ipácónál is a végső határig ment el népünk egy 

agy része. Sokan ugy értelmezték az emancipációt, 

nogy az teljes feloivadást, elmerülést jelent a gaz- 

danépbe. Éz az ass zimilációs törekvés, amely si- 

kerre nem vezetett, egy sajátságos szituációt terem- 

tett. Szerte a világon minden bajnak kutforrásául a 

zsidót tekintik. A szociálisták és kommunisták a 

zsidó kapitálizmusban látják a munkásság szociális 

haladásának akadályait. A kapitalisták a szociáliz- 

must és a kommunizmust a zsidók bünéül rójják fel. 

Ennek oka a zsidó gyökértelenség, a hontalanság. 

Más népek is élnek diaszporában, de mégis egyen- 

ranguak a népek családjában. Ezt a tarthatatlan ál- 

lapotot akarja megszüntetni a cionizmus. Vissza 

akarja vezetni a népet a zsidósághoz. Zsidó kultu- 

rával akarja azt teliteni, a normális testnek normális 

lelket akar adni. Mert ma a zsidő nép élettelen 

szétszórt csontokból áll. A zsidó renesszánsz eze- 

ket a szétszórt élettelen csontokat összeakarja gyűj- 

teni, hussal bevonni és uj életet lehelni beléjük. Ez 

d cionizmus, ez a zsidó nemzeti mozgalom lényege. 

Ehhez a megujhodáshoz, a romboló gyökérte- 

lenség megszüntetéséhez nem elég a testi és lelki 
áttormálódás. Olthonra, egy kicsiny kis földdarabra 

van szüksége a zsidó népnek, amelyet magáénak 

vallhat, anonnan a zsidó szellem géniusza. mintegy 

fókuszból ismét kisugározhatik a diaszpóra minden 
zugába, Ezért tartja szónok a zsidó történelem egy 

másik legfontosabb eseményének a Baltour dekla- 

rációt. Ez egy magna charta, amely elismeri a zsidó 

nép történelmi jogát ősei töldjére és nemzetközileg 

garantálja ennek az otthonnak a létesitését. Sajnos, 

a zsidóság nagy része nem értette meg a Balfour 

deklaráció történelmi nagy jelentőségét. Csak egy 
kis töredéke a népnek, a Cionista Világszevezet nyuj- 

totta ki utána kezét. A zsidő nép nagy többsége, 
ülönösen a gazdagok tétlenül nézték, miként épit, 

alkot, csekély anyagi eszközeivel nagyszerübbnél 

nagyszerübb alkotásokat az Erecben a Cionista Szer- 

vezet. Ti zév alatt százezer chaluc, a koloniák egész 

sora és a produktiv munka számos más eredmé- 
nyei ejtették bámulatba a kulturvitágot. És tiz év 

multán végre ráeszmélt az egész zsidóság arra, hogy 

it jelent számára a Balfout deklaráció, a Zsidő 
emzeti Otthon telépitése. Tiz év után, 1929 au- 

rsztus hó 7-én lépett csak igazán életbe a Bal- 

four deklaráció. A jewish Agency alakuló konteren- 
micvász jisuv háárec" 

ciáján összefogott az egész világ zsidósága, párt- 

árnyalatra való tekintet nélkül, hogy ősei honát fel- 

épitse. Idézi, a közben elhunyt Louis Marshallnak 

az amerikai nemcionista zsidóság vezérének, a kon- 

ferencián mondott szavait, mely szerint Palesztinát 

fel akarjuk és fel fogjuk épiteni. 

A Jewish Agency országépitőmunkájának pénz- 

ügyi insírumentuma a Keren Hajeszod, amellyel az 

épülő ország budgetjét fedezik. Nem akar a Keren 

Hajeszod munkájáról beszélni, hiszen az ma már 

minden zsidó előtt ismeretes. De rá akar mutatni 

atra az erkölcsi erőre, amely benne rejlik. A Ke- 

ren Hajeszod, amelynek nem állanak rendelkezésére 

kényszeritő eszközök, tegyveres hatalom és adóvég- 

rehajtó, tennállásának néhány éve alatt, főleg a nép 

filléreiből hatalmas összegeket gyűjtött össze. Ha 

összehasonlitjuk ezt más népek teljesitményeivel, tisz- 

telettel kell meghajolunk az annyit ócsárolt kalmár- 

nép előtt. Emlékeztett arra, hogy amikor a francia 

frank veszélyben forgott, az egész francia sajtó, a 

hivatalos apparátus minden hatalmi taktora össze- 

fogott, hogy a francia néptől egy frankot megmentő 

alapot gyüjtsön össze. És mi volt az eredmény, a 

hatalmas francia nemzet alig néhány millió frankot 

adott erre a célra. Mi ennek az oka és miben rej- 

fik a Keren Hajeszod eredményeinek a titka. A fran- 

ciák a frank, a pénz megmentése érdekében ftordul- 

tak a néphez, de annak is csak gazdag rétegéhez. 

Ez eredményezte a kudarcot. Mi a pénzt a zsidó 

néptől nem a pénzért, hanem a zsidó lélek megmen- 

téséért kérjük. Kérünk nemcsak a gazdagoktól, ha- 

nem házról-házra, ajtóról-ajtóra járva felkeresünk 

minden zsidót és az egyszerü zsidó sziv megnyilik 
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előttünk és meghozza a nagy célért áldozatát. Ez a 
Keren Hájeszod nagy etikai morális jelentősége. 

Érdemes - mondja a szónok - áttanulmányozni 
a zsidó országépités költségvetését és összehason- 
litani más országok budgetjével. Ebben a költség- 
vetésben nincsenek hadügyi tételek, nincsen fegy- 
verkezésre szánt összeg. Kultura, egészségügy, val- 
lási intézmények és egész sora a produktiv célokat 
szolgáló tételeknek alkotják a zsidó otthon bud- 
getjét. Valami egész ujszerü, minden más népnél is- 
meretlen ennek a budgetnek az összeállitása. Ez az 
erkölcsi erő, amely feljogosit bennünket, hogy a 
zsidó néptől áldozatokat kérjünk ezen budget té- 
teleinek fedezésére. 

Foglalkozik a szónok befejezésül az arab kér- 
déssel és a mult év augusztusában lezajlott szomo- 
ru eseményekkel. Amidőn egyrészt megállapitja, 
hogy a zsidók az arab néppel békés egyetértésben 
akarnak élni, kijelenti, hogy bennünket semmiféle 
támadások, semilyen nehézségek kitüzött célunk felé 
való törekvésünkben eltériteni nem fognak. Bizik 
az angol kormányban, hogy az teljesíteni fogja a 
mandátumban vállalt kötelességét. Mert Palesztina 
felépitése ma már memcsak a zsidók, hanem az 
egész művelt emberiség ügye. De ha elvárjuk a 
mandatárius hatalomtól, hogy teliesitse kötelességét, 
akkor nekünk is ugyanezt kell tennünk. Anglia nem 
vállalkozott arra, hogy felépiti számunkra a nem- 
zeti otthont, hogy kitelepiti a bevándorókat. Ezt a 
munkát a zsidó népnek kell elvégeznie. És ezért a 
mi válaszunk a fokozottabb áldozatkészég lehet. 
Minden megölt chalucért ujabb tiz chaluc, és min- 
den feldult koloniáért ujabb tiz kolonia. 

A magasszárnyalásu beszédet dr. Fischer Jó- 

zsef e szavakkal fejezte be: Egy a mi Istenünk, 

egy a mi akaratunk és egy a mi ideálunk: Erec 
Jiszrdáel. 

Az aguda álláspontja a palesztinai 

kérdésben. 

Zürich, január 31. A Jüdische Presszentrale öt 

kérdést intézett dr. Pinkas Kohn-hoz, az Aguda po- 

litikai executivájának vezetőjéhez. Ez az öt kérdés 

a következő volt: 

1. Miképen mozditja elő az Aguda a Balfour 

deklaráció megvalósitását ? 

2. Milyen álláspontra 

konfliktus kérdésében ? 
3. Mi a véleménye a Szentfai kérdésében ? 

4. Mi az álláspontja a ,brit salom" vékepoli- 

tikájával szemben ? 
5. Gondol-e az Aguda e pillanatban a Jewish 

Agency-vel és a Cionista Világszervezettel való 

együttmüködésre ? 

Ezekre a kérdésekre dr. Kohn, a következő 

érdekes választ adta : 
Mindenekelőtt meg kell mondanunk, hogy az 

Aguda lehetőleg figyelembe veszi a történelmi foly- 

tonosságot. A háborus intézkedésekben, majd a 

megkötött szerződésekben ezt a folytonosságot nem 

velték tekintetbe. A világbékéről alkotott fogalmunk, 

ami alatt mi egyszerüen a „messiás időket" értjük, 

megszakitja ezt a kontinuitást, épp ezért csak csuda 

árán érhetjük el, másszóval a gondviselés rendki- 

vüli beavatkozása utján. Ezt a Baltour-deklaráció, 

amely elsősorban és mindenekfelett háborus intéz- 

kedés volt – nem látta meg. De miután a történe- 

lem normális futásában ez a kontinuitás érvénye- 

helyezkedik a zsidó-arab 

sülni akar, a mandatárius hatalomnak a priori ne- 

hézségei támadtak, amelyekről ebben az összefüg- 

gésben nem kell beszélni. 

Amit, ma általában fikciónak fogadnak el: a 

történelmi kontinuitást emberakarattal megszakitő 

zsidó állam eszméjét az Aguda eleve elutasitotta. 

Az Aguda a Balfour-deklarációban minden politikai 

aspirációtól elkülönülve - annak a lehetőségét látja, 

hogy a Szentföldön szent életet lehessen élni, a 

parancsát teljesiteni, egy 

olyan életet, amely a földbe és annak igényeibe 

gyökerezik, de mégis az örökkévalóság pillanatt 

ferjeszti maga köré. 
Ehez azonban – szükség van a történelmi fel 

tételekkel igazságosan számoló békés viszonyra az 

arabokkal, ami a régi jisuvban, amely a tóratöő: 

nelmi feltételeknek megfelelő mindennapi élet i - 

áljának eleget tett - a legteljesebben meg is vlt. 

Sajnos, Palesztina klasszikus földje lett az 

orientalizálódás és az európaizálódás közötti kon- 

fliktusoknak. Az arabok a zsidókban az európaizá- 

lódás heroldjait látják és ez ellen védekeznek. Hogy 

ügyes fezőrök ezt a tragikus ellentétet durva, de- 

magógikus harci eszközzé tették: ez a palesztinai 

események szignaturája. Ha a Brit-Sálomnak sike- 

rülne-e ditferenciák gyökereit kitépni – ugy ez 

csodálatos mű lenne. 

A következmény — ez az Aguda programja, – 

egy uj white paper, a Balfour-deklaráció uj értel- 

mezése lenne, talán Achád Háám felfogásában - 

Palesztina, mint a zsidő kultura otthona, 

amint Achad Háám hirdette, – Palesztina, mint 

a zsidó vallási kultura otthona, mint az 

Aguda nevezi. Ez lenne a mhelyes vonal Anglia 

politikai igényei, az arabok megbékéltetése és 

a zsidók szükségszerüsége között. Talán helyén 

való lenne, hogy az összes érdekelt faktorok ezt a 

kérdést sub specie aeternitatis közösen megtárgyal- 

ják. És ezzel megadtam a negyedik kérdésre ls a 

választ. A nagy érdek minden organizáción tul meg- 

tenné a maga nagy hatását. Szándékosan nem be- 

szélek a Jewish Agency tendenciájáról, amely els
ő- 

sorban gazdasági szempontok szerint orientálódik. 

Csak az világos, hogy a tárgyszerüség-őrület gonosz 

álmából felébredve, a zsidő közösség belátja, amit 

a pillanat követel. Az Aguda átadta az Agencynak 

a második Kenesszió Gedauló határozatait. H
a adva 

van az akarat ehez az uthoz, ugy ez - utl 

Ami a Szentfalat illeti, az Aguda állás- 

] pontja ismert, Mindent visszautasit, ami ebből po- 



2. 

litikai kérdést csinál : amire nekünk szükségünk van, 
az álmadozás és az imádkozás ezen a helyen, amit 
az a szent nevetés követ, amelyre Rabbi Akiba fa- 
kadt, amikor a Szent hel yeket elhagyatottságukban 
meglátta. Többre nem. 

Eddig az érdekes nyilatkozat, amely egyetlen 
kérdésre nem ad választ, - mert nem is adhat. 
mit tett az Aguda Erec-Jiszráel megvalósulásáért. 
Szavakkal épiteni ugyanis - még a Szentföldön 
sem lehet. 

emmdcmdemödmmtöcbmeedooamECSEmál 

Egy fölösleges cáfolat. 
A Kolozsváron megjelenő ,„Kol machsike hadas" 

cimü lap egészen ferde beállitásu cikkecskében 
foglalkozik lapunkkal. Azt akarja a lap olvasóival 
elhitetni, hogy a dési gyűlésrői „rettenetes hazug- 
ságokat" irtunk. Természetesen megelégszik ezen 
sovány, labilis, általános megállapitással, de elfelejti 
állitásaink bármelyikének hazug voltát kimutatni. Mi 
például ezt szigorubpban vesszük. Érezzük, hogy a 
zsidó közvéleménynek, melynek önzetlenűl szegőd- 
tünk szolgálatába, tartozunk a legeminensebb ob- 
jektivitással, Éppen legutóbb cáfoltunk egyes cik- 
keket, melyek laptársunk szája ize szerint voltak 
megirva, de ugyanakkor kimutattuk a cikkekben 
lanszirozott állitások valótlanságát. Ezen két tényt 
állítjuk szembe egymással. Ezek önmagukért beszél- 
nek. Kommentár fölösleges. - Azt mondja még 
laptársunk, hogy Bánffihunyadon aszerolni akarták 
lapunkat. Erről tényleg szó volt. A margittai főrabbi 
tett is ilyen inditványt. De a tordai főrabbi ezt azon 
érveléssel ellenezte, hogy az iszur nem használ és 
felhozta egyik állitólag ugyancsak tilalom alá venni 
akart laptársunk azon állítólagos ajánlatát, hogy.2 
hajlandó az „ászerolásért" egy nagyobb összeget 
áldozni, mert sikeres reklámot látna benne. Mi ter- 
mészetesen nem hisszük, hogy ezen ajánlat tényleg 
igy szólt volna. De mindenesetre jelemző viszonya- 
inkra. Tény az, hogy a bánfihunyadi konferencia 
nem fogadta el a margittai főrabbi inditványát. 

Egyet azonban egyszer s mindenkorra le kell 
szögeznünk. Lapunk az igazi, a hamisitatlan és ha- 
gyemányhű ortodoxia szolgálatában áll. Bármit mond 
is kolozsvári laptársunk, vagy bármit mondanak is 
egyéb lapok, nem mondunk le az ortodoxia önzetlen 
szolgálatáról. Mert az igazi ortodox életmód és fel- 
fogás össze van nőve minden idegszálankkal. Mi az 
ortodoxia megerősödését, purifikációját akarjuk. 

Minden sorunkat átheviti az ortodoxia szere- 
tete. De épen ezen igazán ideális orthodox felto- 
gásunk folytán nem akarunk bólintó Bálintok lenni, 
föltétlenül és kritika nélkül mindenre. Mi nem aka- 
runk tekintély rombolók lenni. Legnagyobb tisztelet- 
tel viseltetünk főrabbijaink iránt. De ezen tisztele- 
tünk nem tilthatja meg nekünk, hogy egyes, a hami- 
sitatlan ortodoxiát fenyegető hibákra és visszássá- 
gokra rámutassunk. A legnagyobb tisztelettel visel- 
tetünk a besztercei főrabbi személye iránt, ki 
imponáló tudása révén disze, büszkesége a tudásban 
nem szűkölködő erdélyi rabbikarnak. De minden 
személyes szimpátiánk dacára jobban szeretjük az 
ortodoxiát mint egyes személyeket. Ha az iroda 
elnöke a hitközségek érdekében fogja szép tehetségét 
kifejteni, mi leszünk legékesebb szóló támogatói. De 
a kritika jogáról nem mondunk le sem laptársunk, 
sem laptársai kedvéért. Rabbi Chájim Szófer bey; 
pesti főrabbi (Reich Koppel bx elődje) a „Machne 
Chájim" szerzője, a magyarországi központi irodát 
és annak akkori elnökét, Reich Ignácot z. c. 1. 
majdnem minden templomi beszédében támadta. 
Kritikáját felvitte a templom szószékére és amint 
később kiderült, ezen kritika nagyon üdvös volt az 
ortodoxiára nézve. A kritikát nem elnémitani kelt, 
hanem minél kevesebb okot adjunk a kritikára. La- 
punk olvasó tábora napról-napra gyarapszik és kiüi- 
tönösen az ortodoxia kőréből. Legszebb elismerése 
szókitnondó, becsületes, hamisitattan ortodox állás- 
pontunknak. Ezt egyszersmindenkorra le kellett szö- 
geznünk, mert az ilyen és hasonló kifakadásokra 
igazságunk tudatában és olvasótáborunk szeretete bir- 
tokában nem fogunk többet válaszolni. 

a Esslinyeni ablak 
sa létező legjobb kivitelben és legolcsóbb 
árban készitünk és szállitunk !1 

ÁnAJÁMLATTAL DIITALANUL SZOLGÁLUNH. 

Halász Testvérek ádosár anyár 
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A lag 
s tekből. - Ali szépen s jól akar öltőzködni, minden inményét olcsön hi- 
Helévithoti e cégnel. WEISZ E. ZSIGMOND 
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Aktuális portré 
hogy a történelmi 

ki a megfelelő egyénisé- 
geket, vagy a kiváló egyének nyomják rá lényük 
bélyegét a lezajló eseményekre. 

A háboru utáni időszak Erdély 
szerüen, a zsidó kisebbségi érzés n 
ditását eredményezték, a cionizmus mérttöldes lép- 
tekkel terjedt szét az ittélő háromszázezernyi szer- 
teszórtan élő zsidó között. De kétségtelen, hogyha 
az a néhány kiváló egyéniség nem állott volna az 
élén és nem lenne ott ma is, akkor sulyban, tekin- 
télyben és a végrehajtott cselekedetekben nem tar- 
tana ma ott a cionizmus és nem állana a szerve- 
zettség mai fokán a zsidó kisebbségi ideólógia. 

cs ahogy megjelenésében is fejjel kimagaslik 
a többiek közül Dr. Fischer József, ugy valóban ő 
a feje és lelke, a mi mozgalmunknak. 

Dr. Fischer Józsetet nem öncél és nem a kar- 
rier gondolata vezette a zsidó népi mozgalom felé. 
Szent meggyőződés ragadta a cionista táborba, da- 
cára annak, hogy nem gyermekkorától kezdve élt 
ebben az ideológiában. De közkatonából legendás 
gyorsasággal avanzsált vezérré! Akik körülvették, 
érezték, hogy jogosan megilleti őt a vezéri polc, 

Hiába vitatkozunk azon ű ságilag elnyomott osztályok érdekében, szükségszerüség termeli Zürichben dolgozik a világ kongresszuson és wish Agency megalakulásánál, majd Szigeten kerületében és minden egyes zsidó buját-baját h gatja meg, majd a kolozsvári országos konferen huszórás gyülésein és bizottságaiban beszél, refe irányit, dolgozik. Ezenfelül ügyvédi irodája is va mert kenyeret is kel! keresnie családjáért, de ráér am is, hogy hetenkint a Kisintézőbizoltság üléseit Szcy mélyesen vezesse. S ez még mind nem elég. Kö 5z ben még a cluji nagy és tekintélyes kongresszu hitközség elnöki székét is betölti, ott is dolgoz és mikor lejön a Keren Hajeszod delegáció Prop ganda utra, akkor arra is ráér, hogy bevezesse kampányt Nagyváradon és még számos erdélyi vi rosban. 
Aki hallotta mesterien felé 

váradi városházán, aki 
cionista iskolázottságot 
tiszta nézőpontot, mely 
az csak csodálattal adóz 
szeretet és kitartás látt 
radhatatlanság, 

majd 

ben szükség- 
agyfoku térhő- 

pitett beszédét 
hallotta azt a mélyrehal ; 
és kijegecesedett kristály Vas 
beszédében megnyilvánul vár 
hat, ennyi energia, munka lése 

ára. Ennyi munkabirás, 1ál par 
csak oly egyéniségeknél nyilvánu lan 

: 

y jos : hat meg, kiket egy eszme hajt és az aziránti nag lem mert meggyőződéses, lelkes hive, az eszmének, szeretete, sőt szerekmes odaadása, mely egész iél elő „a mi nagyszerü eszménknek. nyét betölti. 
döt 

Az a mozgalom, melynek ilyen vezérei vannal m mint Dr. Fischer József, nyugodt lehet jövőjét ille st tőleg. Ha a közkatonákban is ennyi energia és oda, gy adás volna, s reméljük, hogy van és lesz, akkor a erdélyi cionizmust „még a pokol kapui sem fogják e megdönteni soha !. kal 
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nak 
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áron legtö- 
olesó kéletesebb rádiókészülékek, elis 

alkatrészek és akkummulatortöltés , 
Lei 1s, - 25, — Z árbamn sek 

RAJZ ANTAL és Fia Str, Alex. (Teleki-u. 2.) í 
Telefon: 512z. e 

Dr. Fischer Józset tiz esztendeje harcol, cso- 
dálatos lelkességgel, idegeit, idejét, energiáját, pén- 
zét nem kimélve, a mozgalóm élén. Nála az elnöki 
cim nem dekórum, S aki ismeri a mozgalom inter- 
nebb ügyeit, az látja, hogy nemcsak diszes ünnep- 
ségeken elnököl, abogy általában az elnökök szok- 
ták, az látja, hogy mindig ott van, a Szövetség 
legdetaillabb ügyétől kezdve, a parlamenti törvény- 
előkészitésig és debattáig, mindenütt az éleu. S nem 
másért, mint a munkáért magáért. A zsidó nép iránti 
hallatlan szeretet érzik ki minden lépéséből, minden 
ténykedéséből. 

A parlamenti képviselőség nem honorációja 
addigi munkájának, mert a diszes pozició csak 
munkáját sokszorozta meg, csak napi munkaidejét 
tolta ki a maximumig. 

A legutóbbi konferencián egyik elvtársunk azt 
ajánlotta, hogy választassék ketté a belpolitika a 
cionista munkától. Mert hiszen egyszerre kétfelé 
alig lehet dolgozni. Nos hát, aki meghallgatta Dr. 
Fischer Józsel kamarai képviselőnk vasárnapi be- 
szédét a nagyváradi városháza disztermében, az két- 
ségkivül konstalálja, hogy emberfeletti az, amit el- 
nökünk produkál s benne összpontosul az a képes- 
ség, ami másnál a lehetetlenséggel határos. 

Tegnap még lenn Bukarestben többórás be- 
szédben száll sikra a zsidó érdekekért és a gazda- 

Leitner Zoltál 
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GUMAYER UBI SZABÓ tzletét 
áthelyezte Bémor-tér 2 alá. 
Anolló mozgó mellett. 
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ÉLETBIZTOSITÓ TÁRSASÁG - WIEN 
IIIIITIIITIITIITIIIIVIruurmrrm 

Alapittatott 1882. évben. 

Romániai igazgatóság : BUCURESTI, BULEV. ELISABETA No. 10 
Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: CLUJ, STR. MICOLBE IDRGA i16. 

etek: Arad, Brasov, Cluj, Cernáuti Chisinátt, Medias, 
Oradea, Sátmar, Sibiu, Tárgu-Mures, Timisoara 

Biztositási állomány 1929 junius hó végén: kb. 50 milliárd lei. 
Biztonsági alapok 1928. év végénn 8.7 
Dij- és kamatbevételek 1928. évben 2.3 

A társaság müködési területe: Ausztria, Belgium, Bulgária, Cseh- 
szlovákia, Egyptom, Franciaország, Görögorszaág, Hollandia, 
Jugoszlávia, Lengyelország, Magyarország, Németország, Olasz- 
ország, Palesztina, Románia, Spanyolország, Tunisz Törökország. 

Vezérképvisel 
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1Phönix 
az egyedüli társaság, amel 
világra kiterjedő hatállya 

y a K. K. L. jeruzsálemi főirodájával az egész 
1 kedvezményes szerződéses viszonyban van. 

latketmmzea 

„STEAUA ROMÁNIEI 
Román Biztositó Tátsaság (a Phönix koncernjében). Bucuresti, Bulev. Elisabeta 10. sz. 

Erdélyrészi fiókigazgatóság: B R A S O V, Kapu-ucca 65. szám. 

litmány-, és népbiztositások. 

Képviseletek az egész orszá ezb mm. 

smemamrumt n akkui mda mumr N mokmoja na n rmA amozznas meuzza se 

át, Apolló oraolvazát szemben. 

ilaziae zömtigai vana etds alokordinand 

MEISZ E, ISIGMONB fórfiszabó üziotát 

agyebb divatkreációk elsőrangu kiálitása Angol és Skót szöve- 



a gsofvárosi orth. zsidó hitközség elnökévé. Az elmult 
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Felelős szerkesztő : WASSERSTROM SÁNDOR. 

A Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 
felőlésével engedjük meg. 

Naptár 5690. 
Péntek: Sevát 9, február 7. 
Szombat: Sevát 10 február 8. 

sombat bejövetele : 
Sz0 üzlet bezárás B.20 

gyertyagyujtás 5.2 
tenttsztelet kezdete 5.35 
Szombat kimenetele 6.35 

— Rothbart Jakabot választották a temesvári jó- 

vasárnap déelelőtt tartotta meg a temesvári József- 
városi orth zsidó hitközség rendkivüli tisztujitó gyü- 
lését. Mint ismeretes ugyanis, hetekkel ezelőtt Roth- 
part Jakab, az iskola koncentrális politikájával várat- 
fanul kisebbségben maradt, minek következtében 
lemondott az elnöki tisztségéről. Ungvyári Józset, 
előljárósági tag egybehivására az elmult vasárnap 
döntött ujból a hitközség, hogy kit akar látni az uj 
előljáróság élén. Az utolsó pillanatig csupán egy 
istáról tudtak a hitközségi tagok és ez a lista az 

Rothbart-liszta volt. Egész váratlanl 
vasárnap reggel két hitközségi tag egy ujabb listát 

azkott be, amelyen elnöki tisztségre Kubicsek Osz- 
kár bankigazgató volt jelölve. Az adott helyzetre 
való tekintettel a cionisták és a Rothbart szükebb 
környezete, sőt maga Rothbart is teljesen távol tar- 

tották magukat az egész nap folyamán a választá- 
sok helyszinéről. A választások tehát ilyen körül- 
mények között gyenge érdeklődés mellett zajlottak 
le, Énnek dacára este az összeszámlálásnál kiderült, 
hogy 57 szavazattal 3 ellenében Rothbart Jakabot, 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség társelnökét 
választották meg ujonnan elnökké. Rothbart Jakab- 
nak elnökké történt ismételt megválasztása által egy 
régi, kipróbált érdemekben gazdag és a hitközségi 
életnek egy nélkülözhetetlen vezetője nyert ujabb 
elismerést. 

— Kezdetet vette a nagyváradi Keren Hajjeszod 
kampány. Folyó hó 2-án kezdődött meg az idei 
váradi Keren Hajjeszod kampány. Ennek bevezeté- 
seképen vasárnap délelőtt nagy Keren Hajjeszod 
iüng volt a Városháza disztermében. A zsufolásig 

megtelt teremben Dr. Bárdos Imre, a váradi Keren 
jjeszod bizottság elnöke nyitotta meg a gyülést 

és köszöntötte Dr. Fischer Józsefet, valamint a de- 
legáció tagjait, Dr. Otto Abeleszt, Dr. Rachel Klom- 
pust és Dr. Szőnyi Gézát. Az elnök megnyitó sza- 
vai után Dr. Szőnyi Géza intézett lelkes hangu fel- 
hivást Nagyvárad zsidóságához. Rámutatott a Keren 
Hajjeszod tontosságára és a zsidóság kötelességeire 
Erec Izráellel szemben. Utána Dr. Otto Abeles tar- 
tott érdekfeszitő és költői szárnyalásu előadást, 
amelynek végeztével a közönség szűnni nem akaró 
tapssal honorálta a szónokot. Majd Dr. Rachel 
Klompas a váradi zsidó asszonyokhoz intézett lel- 
kesitő és szivhez szóló szavakat. Munkára és a 
zsidó nemzeti mozgalomba való bekapcsolódásra 
hivta fel őket. A tapssal togadott beszéd után Dr. 
Fischer József tartotta meg hatalmas beszédét. 
beszédet mai számunk vezércikkében közöljük) Dr. 
Fischer Józset mély hatást kiváltó előadása után 
Dr, Bárdos Imre köszönte meg a megjelent vendé- 
gek értékes előadásait és igéretet tett a váradi zsi- 
dóság nevében, hogy tettel, áldozattal és munkával 
teljesiteni fogja kötelességét. A miting a hatikvo 
hangjaival ért véget. Az itt időző delegáció hétfőn 
már munkához látott és az első nap ered- 
ménye ismét csak a váradi zsidó sziv és áldozat- 
készség mellett tett tanubizonyságot. 

— Egy lőcsei ciónista leány lett az első épi- 
tészmérnöknő Csenszlovákiában. Prágából jelentik : 

lein Katica, Klein Gyula lőcsei statusgou rabbi- 
helyettes leánya a prágai német technikán épitész- 
mérnöki diplomát szerzett. Klein Katica egy ismert 
rabbicsalád sarja. Mindenesetre örömmel állapitjuk 
meg, hogy Csehszlovákia első épitészmérnöknőjét 
a cionista mozgalom egyik lelkes tagjának vallhat- 
uk és ami több, a tanulmányai egész ideje alatt 

sokat, igy például a szombatot és az étkezési tilal- 
makat a legsulyosabb áldozatok árán is. 

ókori leletek Jeruzsálemben. Jeruzsálemből 
Érkezett jelentés szerint, a héber egyetem közelében 
Égzett töldmunkák alkalmával földcsuszamlás tör- 
tént. Az ilymódon támadt üregben szarkófágra akad- 
mely a szakértők véleménye szerint Herődesz 

idejéből való. Koponyákat is találtak, amelyek je- 
uzsálem pusztulása idejéből származnak. 

ban. Az uj csehsziovák kormányban két zsidó mi- / 
eiszter van és pedig dr. Meisner igazságügyminisz- 
Er és dr. Cseh népjóléti miniszter. Mindkettő a 
szociáldemokrata párt tagja. 

le. 

gldó miniszterek a csehszlovák kormány- 

Heftenetes esetről adnak hirt a varsói lapok. 
Egy Blumstein nevü ember, ki Lodzban lakott, be 
lett sorozva a világháboru elején s ott hagyta fele- 
ségét kis lányával. Az asszóny nagy nyomora miatt 
kénytelen volt Lodz-ból elköltözni, egy faluba ment 
lakni s férjéről semmitéle hirt nem kapott. A leány 
Varsóba ment, mesterséget tanult és mint munkásnő 
kereste kenyerét, amikor megismerkedett egy idősebb 
férfiuval, aki jómódu embernek adta ki magát és az 
ismeretségből nemsokára házasság lett. A fiatal asz- 
szony meghivta falun élő anyját magához, hogy be- 
mutassa neki vejét. Amikor az asszony meglátta ve- 
jét, egy kiáltással elájult, mert a veje - eltünt férje 
volt. A varsói rabbinátus s az ügyészség kezeiben 
van most az ügy. 

- feldulták a szalomikii, zsidő temetőt. Isme- 
retlen tettesek szombatról vasárnapra virradó éjszaka 
feldulták a történelmi nevezetességü szaloniki-i zsidó 
temető egy részét, 
sirjait foglalta magában. A szentségtörők 67 sirkö- 
vet romboltak szét és a temető falának egy részét 
is lerombolták. A hitközség kérésére a rendőrség 
nyomozást inditott meg, amely azonban eredmény- 
telen maradt. 

— Marc a rituális vágatás ellen Bajorországban. 
A bajor parlament alkotmány- és törvény előkészitő 
bizottsága a napokban tárgyalta a kormány által 
benyujtott vágatási törvénytervezetet, mely Bajoror- 
szág területén megtiltja az élőállatoknak le atását 
és a fogyasztásra szánt állatokat villamos áram se- 
gitségével szabad csak leölni. A bizottság, a be- 
nyujtott javaslatot szavazat többséggel elfogadta. A 
javaslat mellett szavaztak a szociáldemokraták is, 
jóllehet vezetőjük hangsulyozta, hogy az országos 
párt ebben a kérdésben még nem foglalt állás A 
későbbi tárgyalások folyamán a javaslatot oda 
dositották, hogy ez csak szarvas állatokra vona ko- 
zik, mig az aprómarhák leölését egy későbbi vég- 
rehajtási utasitás fogja szabályozni. A törvényjavas- 
lat szigoru szankciókat alkalmaz a vágatási tilalom 
áthágóival szemben, sulyos pénz és fogházbüntetés- 
sel sujtja őket. A javaslat a legközelebbi napokban 
kerül a bajor törvényhozás elé, ahol előrelátható- 
lag heves harcok fognak e kérdéssel kapcsolatban 
letolyni. Az érdekelt zsidó hitközségek országszerte 
óriási agitációt tejtenek ki a törvény elfogadása ellen 
és remélik, hogy a bajor parlament még sem fogja 
elfogadni, ezen humánus jelszavak mögé bujtatott, 
vallásellenes törvényjavaslatot. A bajor hitközségek 
a napokban rendkivüli gyülést tartottak ez ügyben, 
melyen elhatároztatott, hogy a lelkismereti és vallás 
szabadság megsértése ellen a végsőkig fognak küz- 
deni és elvannak szánva arra is, hogy a törvény el- 
fogadása esetén a központi kormányhoz fognak 
fordulni a törvény megsemmisitése érdekében és apb- 
pelálni fognak az 
ményéhez. 

— IZsidó tanitás végett elitéltek egy zsidó ta- 
nitónőt Oroszországban. Moszkva febr. 2. (I.T.A.) 
Mira Goldberg - az ismert zsidő tanitónő, - a 
minski kommunista zsidó biróság határozata alap- 
ján, a zsidó gyermekek vallásos tanitásban való 
részesitése miatt 5 havi börtönbüntetésre itéltetett. 

— Egy zsidó konzul előléptetése. Riga febr. 2. 
(I.T.A) A portugáli kormány, a zsidó Brackmant az 

egész müvelt világ közvéle- 

eddigi tiszteletbeli konzult, Lettország tőkonzuljává 
nevezte ki. 

—- A halfai kikötői munkálatok elörehaladása. 
Haifa febr. 3. (I.T.A.) A haitai kikötői munkálatok 
napról-napra a legszebb előrehaladást mutatják, 
ugyannyira, hogy ma már a hullámtörők magassága 
a 100 métert is meghaladja. Több mint 5000 cbm. 
követ használtak fel ezideig a kikötői munkála- 
tokhoz. 

– A zsínagógák megsemmisitése Oroszország- 
ban. Moszkva febr. 3. (I.T.A.) A legujabb hivatalos 
kimutatás alapján az elmult év második felében az 
orosz kormány parancsára 99 zsinagógát semmisi- 
tett meg. Az 1928-as évben 59 templomtól fosz- 
tották meg a zsidóságot. Smoleneskban és hozzá 
hasonló nagyvárosokban már egyetlen zsidő ima- 
házat sem találhatunk. 

- 1Mz arab vallomások érdekei. Arab tanuval- 
lomások alapján öt zsidó ellen meginditották az el- 
járást azon a cimen, hogy Bait Vegán zsidó elő- 
városában meggyilkoltak egy arabot. Camp vizsgá- 
lóbiró az eljárást január 9-én beszüntette, mert meg- 
állapitást nyert, hogy az arab tanuk tendenciózusan 

a ilvánvalóan ö , - 
hűségesen betartotta az összes zsidó vallási előirá- hazudtak s nyilvánvalóan összeesküdtek, hogy ár 

tatlan embereket tönkretesznek. 

— Chaluc bevándorlás 1029 év második felében. 
Jeruzsálem jan. 25. A hivatalos statisztikai adatok ( 
szerint a mult év második felében, Dec. hó 15-ig 
összesen 1640 chalucbevándorló érkezett Paleszti- 
nába. Ezek közül 1310 (80 százalék) a mezőgazda- 
ságban nyertek elhelyezést. 

— December hónapban 21 zsinanógát foglaltak, 
Moszkva jan. 25. (I.T. A.) Az Emess jelenti. 

hogy December hóban 21 zsinagógát foglaltak le 
és azokat munkásklubokká alakitották át. Egyma- 
gába Hom városában 5 templomot és Umelánban 
3-at zártak be. Ujabb 14 templom elkobozási kér- 
vény érkezett be a központi bizottsághoz, melyek 
január hóban lesznek megtárgyalva. 

amely a hires Allatini család 
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— Malálozás. Nagyvárad zsidó társadalmát 
sulyos csapás érte Breitner Józset elhalálozásával. 
A 84 éves korban elhunyt derék öreg ur a régi 
nagyváradi kereskedelmi gárdának minden tekintet- 
ben nagy tiszteletnek örvendő kimagasló tagja volt. 
Temetése szerdán délután 4 órakor ment végbe a 
zsidó társadalom osztatlan részvétele mellett, ami- 
dőn Fuchs Beniamin főrabbi magas szárnyalásu be- 
szédben méltatta az elhunyt egyéniségét és azon 
kapcsolatot, amelyet ily traditióhű elődökre vissza- 
tekintő családtag a zsidóságban fenntartani é s 
kimélyiteni hivatott. Az elhunytban Dr. Bárdos 
Imre ügyvéd, a Keren Hajeszod oradeai direktóriu- 
mának elnöke édes atyját, Fehér Dezső főszerkesztő 
pedig apósát gyászolja. 

— Egy zsldó hitközség elleni per a Keren 
Hajeszod miatt. Plovdóból jelentik (Bulgaria) Rend- 
kivül érdekes hadbirósági tárgyalás folytatódott 
le a napokban, Egy Allianc Izraelita iskolában al- 
kalmazott tanitónő hazaárulásért feljelentette a helyi 
zsidó hitközséget, mert a hitközség budgetjéből a 
Keren Hajeszod évi szubvenciót biztosított. A had- 
birósági tárgyalás a helyi zsidóság nagy és élénk 
részvételével zajlott le. Áz ügyész a vádbeszédben 
a cionizmus hivének vallotta magát és reámutatott 
arra a ragyogó teljesitményekre, melyeket a zsidő- 
ság a Keren Hajeszod segitségével Palesztinában 
eddig végzett. Végül elejtette a vádat a vádlotakkal 
szemben. A hadbiróság rövid tanácskozás után a 
vádlottakat felmentette. Természeteg, hogy az Alli- 
anzbeli tanitónő nem maradhatott tovább a városká- 
ban és rövidesen el is távozott onnan. 

EGYESÜLETI HIREK. 
— Ohámisá ászár bisvát ünnepély. Chámisá 

ászár bisvát a fák ujéve, az erecjiszráeli zsidő ko- 
lonisták nagy tavaszi ünnepe. A váradi Brith Há- 
nóár Hámizráchi elhatározta, hogy méltó móden 
akarja megünnepelni a fák ujévét, Chámisa ászár 
bisvát-ot. Az ünnepély f. hó 15-én este 9 órakor 
az orth. zsidó fiu gimnázium rajztermében lesz meg 
tartva, melyre a Cionista és Mizrachista ifjuságot, 
valamint az ifjuság kulturmunkáját támogató kö- 
zönséget ez uton hívja meg a rendezőség. Műsoron 
szerepelnek több héber szavalat, zene és ének szá- 
mok stb. Az ünnepi beszédet Ráth Efrájim tartja. 
Az ünnepély teljes jövedelme a K.K.L.-Landau erdő 
javára lesz forditva. 

A szatmári Ceira Mizráchi Onem Sábát estélye. 
A kolozsvári Mizráchi Oneg Sábáth rendezvényei- 
hez hasonlóan, a satu-marei Mizráchi csoport is 
tervbevette ily irányu esték megrendezését. Az első 
előadást nagyszámu közönség előtt Dr. Steinberger 
Ernő tartotta meg. Mult hét péntek este pedig Dr. 
Klein Ernő érsekujvári tőrabbi előadását, több mint 
200 ember hallgatta végig. E heti Oneg Sábát elő- 
adó : Dr. Jordán Viktor lesz, ki „A zsidóság hely- 
zete a világháboru után és Palesztina felépitése" 
cimen tartja meg már előre is nagy érdeklődést 
kiváltó visszapillantó tanulmányát. 

Szatmári Colroth Mizráchi teaestélye. Az elmult 
hó 26-án vasárnap este tartotta a szatmári Ceiroth 
nagysikerű és változatos műsoru teaestjét, melyet 
a jelenlevő disztingvált közönség élénk tetszéssel 
fogadott. Klein Marcsa a Ceirot elnöknője szavala- 
tával, Glück Klári és Glück Ica zsidó tánc száma- 
ikkal arattak hosszantartó tetszést. Vald József ének- 
számaival, mig Bergfeld Izsó zsidó kupiéival nyerte 
meg a közönség szimpatiáját. Legkiemelkedőbb 
pontja az estnek Juszt Móse — az erdélyrészi Ceire 
Mizráchi executive elnökének - mesterien felépitett 
beszéde volt, melynek kiváló gondolatai maradandó 
hatást váltottak ki a közönség köréből. A rende- 
zés munkájánál dicsérő teljesitményt végeztek Klein 
Marcsa, Klein Helén, Végh Sárika, Stern Berta, 
Stern Fridus, Weisz Babi, Grüntfeld Margit, Berger 
Helén és Hirsch Esztike. Az est tiszta jövedelme a 
Keren Erec Jiszráel sel Hámizráchi alapra lett for- 
ditva. 

Oradeai Orth. lzr. Hitközség. 

Felhivás. 
Hitközségünk tagjait felkérjük, hogy az idei 

pászkaszükségletük előjegyzése céljából a hitköz- 
ségi irodában (Str. Manastirei - Zárda u. 2.) feb- 
ruár 14-ig jelentkezni sziveskedjenek. Minden elő- 
jegyzett kgr. pászka, illetőleg pászkaliszt után 15 
lei előleg fizetendő. 

A mai gazdasági viszonyok folytán, tekintettel 
a pászka előállitási költségeire, a hitközség az elő- 
jegyzéshez, illetőleg a leelőlegezéshez mérten fog 
pászkát előállitani, tehát mindenkinek érdekében áll, 
hogy jelen felhivásunknak pontosan eleget tegyen, 
annál is inkább, mert legelsősorban azok igénye 
lesz kielégitve, akik szükségletüket leelőlegezték. 

Nyomatékosan figyelmeztetjük mindazokat, akik 
kedvezményre, vagy ingyen pászkára igényt tartanak, 
hogy okvetlenül jelentkezzenek, mert csakis azok 
fognak kedvezményben részesülni, akiknek igény- 
jogosultsága, idejében megállapitva lett és akik a 
jelentkezést elmulasztották, semmilyen kedvezményt 
nem fognak kapni. Ort. Izr. Hitk. előljárósága. 



NÉPÜUNK 

Nagyjaink humora és szellemessége. 
Jó szlve van a szegénynek. 

Pollák, váci főrabbinak „Tisbi" cimü agadikus 
müvében olvassuk a következő szellemes irásma- 
gyarázatokat : 

Mi értelme ennek a bibliai példabeszédnek : 
„Az ember vágya a jótékonyság, de jobb a szegény 
ember, mint a hazug" 

Ismeretes, hogy a szegény embernek jó szive 
van. Mindig togadkozik, hogy ha megüti a főnye- 
reményt, vagy Isten máskép vagyonhoz segiti, mind- 
járt az első pénzből templomot épit, jótékony intéz- 
ményt alapit stb. De Isten a vesékbe lát és tudja, 
hogy legtöbbnyire, ha csakugyan vagyonhoz jut az 
illető, nem tartja be a szavát. Azért inkább meg- 
hagyja továbbra is szegény embernek. Ez az értel- 
me a példabeszédnek: Az ember vágya, hogy jóté- 
kony lehessen (amig nem teheti), de Isten előit ér- 
tékesebb, hogy szegény ember maradjon, semhogy 
hazudjon (és kiderüljön, hogy mikor már teheti, 
sem teszi). Igy legalább megmarad továbbra is a 
jámbor vágy. 

A temető, mint nedves pince lakás. 

Mikor a hires berlini bankár Menkus, már na- 
gyon beteg volt, elküldte egyik rokonát a hitközsége 
hez, hogy érdeklődjék, fog-e helyet kaphatni a régi 
temetőben. A válasz ugy hangzott, hogy igen, dr 
minthogy már csak néhány hely van, ára tizeze- 
márka. „Menj vissza - szólt a bankár - a hit- 
községhez és mondd meg az uraknak, hogy tisz- 
teltem őket, de egy külvárosi pincelakásért nem fi- 
zetek ilyen rengeteg bért". 

Bécsi zsidók és a rituális türdő. 

A visszatért kitértek felől intéztek kérdést egy- 
szer a bécsi rabbihoz. Kötelező-e, hogy ilyenkor 
rituális türdőt (mikveht) vegyenek, mint a prozeliták, 
vagy nem ? Mire a rabbi igy felelt : 

— A Tóra vagy a talmud szerint nem volna 
kötelező. Mert a kitért tulajdonképpen mnem szünt 
meg zsidó lenni. A vilnai gaon szerint azonban kell 
ilyenkor is a rituális füurdő, mert gaj korszakában 
tréfli eledeleket élvezett. De ezt nem lehet itt Bécs- 
ben keresztülvinni. Mert akkor kénytelen volnék 
naponként rituális fürdőbe küldeni a hitközség 
összes elnökeit, előljáróit, vezetőit és legtöbb tagját. 

A rapsici rabbi és egy kis leány. 

A rapsici rabbi mesélte: Sohasem győzött le 
szóharcbarcban senki, csak egyszer egy kis leány- 
gyermek. Egy uj kis faluban jártam, Záchovban, 
tenyérnyi hely, pontosan tiz zsidó lakott benne és 
volt csinos kis templomuk és bekeritett szép üres 
temetőjük. Az utcán találtam egy kis leánygyerme- 
ket és megkérdeztem tréfásan: „Vagy vagy! Vagy 
megmaradnak itt mind a tizen, ahány a templom 
minjánhoz szükséges, akkor minek kell a temető? 
Ha meg meghal valaki a tiz közül, akkor nem lesz 
minjan, minek kell a templom ?24 — Mire a kis 
leánygyermek huncutul felelt; „A temető csak az 
erre járó idegenek számára kell...." 

Saagesz-Arje és a hitközségi tkonesz könyv. 
A metzi hitközségben szokás volt, hogy mikor 

uj rabbit választottak elébe tették a hitközség tko- 
nesz-könyvét, hogy irjon beléje valami uj előirást, 
amely aztán az ő nevéhez szokott fűzödni, mint , az 
uj rabbi rendelete". Mikor a Saagesz-Arje (Orosz- 
lán orditása) nagyhirü szerzőjét választották meg 
rabbinak és a metziek elébe tették a rendeletek tá- 
rát, a nagy gaon beleirta egymásután a tiz paran- 
csolatot. ,Ne lopj, Ne paráználkodj, Tarsd meg a 
szombatot, Tiszteld apádat és anyádat, stb." A met- 
ziek csodálkozva néztek reá. Hiszen ez benne van 
a Tórában ? Amlre a nagy gaon igy szólt hozzájuk: 

– Ugy látom Itt Metzben csak arra helyeznek 
sulyt, ami a hitközség könyvébe van beleirva, mig 
azzal, ami a Tórában van, nem törődnek. Azért gon- 
doltam, helyes lesz beleirni a tizparancsolatot a hit- 
községi rendeletek könyvébe.... 

Igen, csak várj egy percig. 

Két szegény zsidó beszélget. 
– Nézd - mondja az egyik - az Uristen 

azt mondja magáról: „Ényém az ezüst, enyém az 
arany" Övé minden gazdagság. A zsoltár szerint 
pedig „ezer esztendő az Ő szemében egy nap", 
tehát egy emberi élet egy perc csupán. Hát miért 
nem ad Isten egyl percre ezüstöt meg aranyat ? 
Hiszen az ember is ad a másiknak egy percre bár- 
mit, Isten pedig a Jóság és az Irgalom. 

— Igazad van — feleli a másik – Isten is 
szivesen ad. De ugy tesz Ő is, mint az lemberek. 
Azt mondja: Igen, csak várj egy percig. 

A rabbi heszpedje, az istentelen embernél. 
Egy kis hitközségben meghalt egy gazdag fu- 

kar zsidó, aki sohasem tett jót senkivel. A rabbi 
nem akart gyászbeszédet (heszpedet) tartani, de 
kénytelen volt az örökösök terrorjának engedni és 
mégis beszélt. ,Sohasem ejtett ki az ajkán profán 
szót a templomban 1 — mondotta nagy pátosszal. 
A hivek csodálkoztak, hogy a rabbijuk ilyen istente- 
len embert dicsér. De a rabbi igy felelt: „Sziniga- 
zat mondottam : Az elhunyt ugyanis soha életében 
nem volt a templomban". 

Kiadla : WASSERSTROM SÁNDOR 

Zsidó tragikum. 

Családi idill volt indulóban kikeresztelkedett 
uj gazdagéknál. Családi vacsorát rendeztek, amelyre 
ezuttal hivatalosak voltak a tamilia zsidó ágazatai 
is és elsősorban a nagypapa, akit már egyébként 
szivesebben láttak saját otthonában, mint az uj 
villában. Behivják a gyerekeket is, az apróságok 
adjanak pacsit és köszönjenek szépen. De a kicsiny 
Pistuka nem akar parirozni. Végre anyja reászól 
kedves szigorral: „Hát nem tudod mit kell mondani 
a nagypapának 2* — Pistuka pedig gyermeki naiv- 
sággal selypiti a választ: „Dehogy isz nem tudom. 
Azt kell mondani : Büdösz zidó 1* 

Ez azonban nem annyira zsidó humor, mint 
inkább, sajnos, zsidó tragikum. 

gyalok" „Pesti csodabogarak" 

Szerkesztői üzenetek. 
Érdeklődőknek. A legutóbbi számainkban meg- 

jelent „Pesti nagyképüségek", Ábrahám és az an- 

kiváló munkatársa Leitner Zoltán itta. 

ráönteni egy kis magyar 
kor hátrafordult, só lett. 
sólet. Vagy másként irják ? Van sovány sólet, kövér 
sólet, csőlent, vagy sálet ? Kedves m 
irják ezt? Ibrahim irja meg, 

Dr. F. M. cimére. Efemer dolog volna, 
Önnek nem is reflektálnánk támadására, 
gyar Szóban Dr. 
megjelent. De az Ön deliriumos fa 
nyilvánulásait megtarthatná már 

Denuncionizmus. Mi is ismerjk Zsolt Bélát. 
Amit Önök művelnek, az denun-cionizmus. Érdekes 
egy kövér 
I(A)brahim mellé a kövér disznócsülök. Z 
érdemel támadást. Vagy mert tehetséges ? Azért kell 

szószt ? Lóth asszony mi- 
Ebből származik a szó ; 

magának. 

sólet. Minden belefér. A 

nikátor!... Mult és Jövő 
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BÉRBEVÁGÁSRA 
olcsón elvállalunk 

Oradea, Str 20 Aprilie 37. volt Stern türésztelep. 
TELEFON: 9.93 
E 

jó koser 
solt nem 

agyar szó, hogy 
Ibrahim a kommű- 

cimüű cikkeket lapunk 

ha 
mely a Ma- 

Fischer orsz. képviselők ellen 
jszeretetének meg- 

A világhirü 

kettős szennyoldó hatásánál fogva rövid 
idő alatt meghóditotta Európát. A Bemnzit, 
mely külföldi vegyész találmánya, minden 
szennyet, még zsirt, olajat is, fáradság nél- 
kül kiold és amellett ártalmas anyagokat 

nem tartalmaz, 

Keresünk 3 olyan szót, mely mint rek- 
lámfelirat, bármely hirdetéshez alkal- 
mazható legyen. Ebben a Benzit-szappan 

egy szónak számit. 

Beküldési hátáridő 1830 mároc. 20 

Benzii-Concern 
Vezérkégpviselete 

Oradsea, Sér. Filipesem 23, 

POSZTÓ ENGROS- 
Legolcsóbb bevásárlásiforrás 

HaVAS a GRÜNMLD, ORADRA 
Siradia A vranm Iacuiu s 

Füohsl Testvérek Utóda k. r. t. 
O R A FA 

————— 

Asztali és tajborok legolcsóbb 
beszerzési forrása, valamint 

P ALESZTIN Al (Rison Leclon) faj borokere- 
deti töltésü bütéliákban való 

egyedárusitása 
Hom bw ws mon b -w 
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Weisz Kálnaám lurimm 
. 

Munkacevo (Slovens.) Bankó 6. 6. 
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M. ÁBRAHÁ kendőáru és 
szüvőlonalak 

nagyban és kicsinyben 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 

ay os szek 

Erfesítem: a n. é. közönséget, 
hogy módomban van a haswéti 

g A [ 

zsíir és likakbór 
szükségletét az elképzelhető legoicsébb 
árban szállitani, Saját érdeke, hogy zsirszük- 
ségletét már most fedezze. Viszonteladóknak 

és vendéglősöknek nagy árkedvezmény. 

FRIEDMANN SÁMUEL Oradea, Cuza Voda 6. sz. 

yrunye gybn- yuomikoig yonye ] 

g. 

száraz gyertyánhas. L. 380 

lulcan-fatelep 

Klesinyben, eladás enyros árakban 
csakis készpénz ellenében. 

l - Olcsó tüzifa a 
1 száraz cserhasáb. L. 390 l I. száraz bükkhasáb . L. 370 

1. száraz dorongta L. 330 
Ezen árak méterenkint a telepen értendők 

Házhoz szállitás méterenkint 30 Lei 
Ugyanitt cser, gyertyán és bükk 
fa felvágott állapotban is kapható 

műgött. Telefon 632 
Nagypiactér Közraktár 

el 

ibet 

Egyesült Hum és Likörgyár R.-T. 
Oradea, Str. Nicu Filineseu (Szarvassor) 7. 

Mindennemü szeszes Fióküzlet: 
italok legolcsóbb 
beszerzési forrás 

Telelon 10-44 
gypiac-tér 11/a 

lelen: 10- 

mosnas maldom amg mmHUR MEHEHEEEHE EMMN aHEHSSESHEAKTE m 

Központi fütés, vizveze-! 
BRAUN ARNOLD ték és-bádogos mesterj 

GALEA VICTORIA 20. 
Telefon : E.EZ7. 

Allandó raktár mindentéle felszerelésekből. 
kuor a xo nz vmzmk koörmn kaöozmnas lamaa mara ug a vmta .- mm 

Ak a paptamás : 

LITHYNAI 
ásvány vizet isszra ty g 

Vagg Annak gyomor, vese, epe 
és hólyag bántalmai 

TELEFON: 176. Sohsem térnek vissza 
KAPHATÓ MINDENÜTT 
Főlerakat : Str N. Filipescu (Szarvas-sor) 23. 
MEKK 

RELMESZESEDÉS. TIGCSÜHURUT ellen 6-8 héten 
Ha magas jódtartalmu Cigelkal „LAJUg" vizből. 
GYOMORÉGÉS, SAVTULTENGE és GYOMORFEHÉLY el- 
len a jódos, sós hydrocarbonatos Cigelkai „ISTVÁN" 
vizből. (Már egy deciliter István-viz rögtön meg- 
szünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
„LAJOS", mint az „ISTVÁN gyógyvizek Janky Antal 
ütőda és itj, Pobper előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 

9-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyiorrások ve- 
zér képviselete.: Arineg, (Égerhát) Jud. Sálaj. 

akim 

Ny omatott: RÜEINSTEIN VILMOS, ORADEA. 

át minden étkezés után megiszunk egy decilitert 

deléseket telvesz: Fischer Emil ügynökség, Telefon: 

i 
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